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ค าน า 

 การศึกษาเพ่ือประเมินผลความพึงพอใจและแรงจูงใจในการปฏิบัติงานของบุคลากร องค์การ
บริหารส่วนต าบลเวียงแก้ว อ าเภอลี้ จังหวัดล าพูน ประจ าปี 2564  โดยมีวัตถุประสงค์เพ่ือประเมินความพึง
พอใจและแรงจูงใจในการปฏิบัติงานของบุคลากรองค์การบริหารส่วนต าบลเวียงแก้ว พร้อมทั้งน าข้อเสนอแนะ
แนวทางที่ได้จากการประเมินไปพัฒนาปรับปรุงพัฒนาองค์กรได้อย่างมีประสิทธิภาพและประสิทธิผล  

 การประเมินผลครั้งนี้เป็นการประเมินผลระดับความพึงพอใจและแรงจูงใจในการปฏิบัติงานของ
บุคลากรองค์การบริหารส่วนต าบลเวียงแก้ว อ าเภอลี้ จังหวัดล าพูน ที่เน้นการประเมินผลเชิงระบบเพ่ือให้เห็น
ถึงความเชื่อมโยงขององค์ประกอบ 4 ด้าน ได้แก่ ด้านการบริหารของผู้บริหาร ด้านการบริหารจัดการ
ทรัพยากรบุคคล ด้านการจัดการสภาพแวดล้อมในการทางาน และด้านแรงจูงใจของบุคลากร นอกจากนั้นยัง
ได้น าผลการประเมินมาใช้เป็นข้อมูลในการพัฒนาศักยภาพและปรับปรุงองค์กรเพ่ือยกระดับคุณภาพการ
บริหารจัดการองค์กรและใช้เป็นแนวทางวางแผนปรับปรุงองค์กรให้ดียิ่งขึ้นในอนาคต  

 การศึกษาเพ่ือประเมินครั้งนี้ ส าเร็จลุล่วงลงได้เพราะความร่วมมือของคณะผู้บริหาร และ
บุคลากรขององค์การบริหารส่วนต าบลเวียงแก้ว อ าเภอลี้ จังหวัดล าพูน ที่อ านวยความสะดวก  ในทุกขั้นตอน
ของการประเมินและท าให้การด าเนินงานบรรลุตามวัตถุประสงค์ จึงขอขอบพระคุณไว้  ณ โอกาสนี้ 

 

 

 
        องค์การบริหารส่วนต าบลเวียงแก้ว 
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รายงานผลการส ารวจความพึงพอใจ และแรงจูงใจของข้าราชการ พนักงานส่วนต าบลลูกจ้างประจ า 
พนักงานจ้าง องค์การบริหารส่วนต าบลเวียงแก้ว 

ประจ าปี 2564 
-------------------------------------------- 

1. ความเป็นมา 
 ตามเกณฑ์พัฒนาคุณภาพการบริหารจัดการภาครัฐ (Public Sector Management Quality 
Award : PMQA)  การมุ่งเน้นทรัพยากรบุคคล ก าหนดให้ทุกส่วนราชการก าหนดปัจจัยที่มีผล  ต่อความพึง
พอใจและแรงจูงใจ ของบุคลากร รวมทั้งต้องมีการวิเคราะห์และปรับปรุงปัจจัย ดังกล่าวให้มีความเหมาะสม
เพ่ือสร้างแรงจูงใจในการปฏิบัติงานและให้เกิดความผูกพันต่อองค์กร  เจ้าหน้าที่ ในฐานะหน่วยงาน ที่
รับผิดชอบการบริหารทรัพยากรบุคคลขององค์การบริหารส่วนต าบลเวียงแก้ว  ได้รับมอบหมายเป็น 
ผู้ด าเนินการเสริมสร้างความพึงพอใจ และแรงจูงใจ  ของข้าราชการ  พนักงานส่วนต าบล ลูกจ้างประจ าและ
พนักงานจ้าง องค์การบริหารส่วนต าบลเวียงแก้ว  
 
2. วัตถุประสงค ์
 1. เพ่ือส ารวจความพึงพอใจและแรงจูงใจ ของข้าราชการ พนักงานส่วนต าบล ลูกจ้างประจ าและ
พนักงานจ้าง องค์การบริหารส่วนต าบลเวียงแก้ว 
 2. เพ่ือค้นหาปัจจัยที่มีผลต่อความพึงพอใจและแรงจูงใจ ของข้าราชการ พนักงานส่วนต าบล 
ลูกจ้างประจ าและพนักงานจ้าง องค์การบริหารส่วนต าบลเวียงแก้ว  
 
3. ประโยชน์ที่คาดว่าจะได้รับ 
 1. เกิดการพัฒนาคุณภาพชีวิตของข้าราชการ พนักงานส่วนต าบล ลูกจ้างประจ าและพนักงานจ้าง 
องค์การบริหารส่วนต าบลเวียงแก้ว 
 2. เพ่ือสร้างแรงจูงใจในการปฏิบัติงานและให้เกิดความผูกพันต่อองค์กร 
 
  



วิธีด าเนินการศึกษา 
-------------------------------------------- 

 การศึกษาครั้งนี้เป็นการศึกษาเชิงปริมาณด้วยวิธีการส ารวจความคิดเห็น ของข้าราชการ  
พนักงานส่วนต าบล ลูกจ้างประจ าและพนักงานจ้าง องค์การบริหารส่วนต าบลเวียงแก้ว เพ่ือความพึงพอใจและ
แรงจูงใจในด้านต่างๆ โดยมีรายละเอียด วิธีด าเนินการศึกษาตามล าดับ ดังนี้ 
 
1. ประชากร 
 ประชากร ในการส ารวจครั้งนี้ได้แก่ ข้าราชการ  พนักงานส่วนต าบล ลูกจ้างประจ าและพนักงาน
จ้าง องค์การบริหารส่วนต าบลเวียงแก้ว ประจ าปี 2564  จ านวน 36 คน 
 
2. เครื่องมือที่ใช้ในการจัดเก็บข้อมูล 
 แบบส ารวจแบ่งออกเป็น 3 ตอน ดังนี้ 
 ตอนที่ 1 ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 
 ตอนที่ 2 ความพึงพอใจและแรงจูงใจในการปฏิบัติงานของบุคลากรองค์การบริหารส่วนต าบล
เวียงแก้ว แบ่งเป็น 3 หัวข้อหลัก 
   2.1 ด้านการบริหารของผู้บริหาร 
   2.2 ด้านการบริหารงานจัดการ 
   2.3 ด้านการจัดการสภาพแวดล้อมในการท างาน 
   2.4 ด้านแรงจูงใจของบุคลากร 
 ตอนที่ 3 ข้อเสนอแนะอ่ืนๆ 
   3.1 ความต้องการหรือสิ่งที่ต้องการให้มีการปรับปรุงเพิ่มเติม 
   3.2 ข้อเสนอแนะเพ่ือปรับปรุงสนับสนุนการท างาน 
 
3. การเก็บรวบรวมข้อมูล 
 รวบรวมจากการตอบแบบส ารวจ โดยมี ข้าราชการ พนักงานส่วนต าบล ลูกจ้างประจ า และ
พนักงานจ้าง เป็นผู้ตอบแบบสอบถาม 
 
4. การประมวลผลข้อมูล 
  ประมวลผลโดยโปรแกรม Microsoft Excell 
 
5. การวิเคราะห์ข้อมูล 
  เมื่อได้ผลจากการส ารวจความพึงพอใจและแรงจูงใจ ของข้าราชการ พนักงานส่วนต าบล
ลูกจ้างประจ า และพนักงานจ้าง องค์การบริหารส่วนต าบลเวียงแก้ว ข้อมูลมารวมกัน แล้วแยกวิเคราะห์ ดังนี้ 
 ตอนที่ 1 ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 
 - ร้อยละ (Percent) (9 ข้อค าถาม) 
 ตอนที่ 2 ความพึงพอใจและแรงจูงใจในการปฏิบัติงานของบุคลากร  องค์การบริหารส่วนต าบล
เวียงแก้ว 
 - ร้อยละ (Percent) (34 ข้อค าถาม) 
 ตอนที่ 3 ข้อเสนอแนะอ่ืนๆ 
 - บันทึกข้อเสนอแนะลงโปรแกรม Microsoft Word 
 
 



6. การแปลผลข้อมูล 
 การวัดความคิดเห็นดังกล่าวได้ใช้ วิธีการสร้างมาตรวัดแทนค่าความคิดเห็นตามแนวคิด 
ของ Likert Scale แบ่งค่าออกเป็น 5 ระดับ ก าหนดเกณฑ์การให้คะแนน  ดังนี้ 

ความพึงพอใจ ระดับคะแนน 
มากที่สุด 5 

มาก 4 
ปานกลาง 3 

น้อย 2 
น้อยที่สุด 1 

  
 ส าหรับการแปลความหมายได้น าคะแนนแต่ละข้อมาแบ่งช่วงการให้คะแนนออกเป็น 5 ระดับ
และใช้ค่าเฉลี่ย (mean)  
 เป็นดัชนีในการจัดแบ่งระดับความคิดเห็น โดยใช้สูตรค านวณพิสัย (range) ดังนี้ 
 
 
 
 
 

ดังนั้นได้ก าหนดเกณฑ์การแปลความหมายไว้ดังนี้  

 เกณฑ์แบ่งระดับความพึงพอใจ 
   ค่าเฉลี่ย 4.21 – 5.00 หมายถึง ความพึงพอใจในระดับมากท่ีสุด 
   ค่าเฉลี่ย 3.41 – 4.20 หมายถึง ความพึงพอใจในระดับมาก 
   ค่าเฉลี่ย 2.61 – 3.40 หมายถึง ความพึงพอใจในระดับปานกลาง 
   ค่าเฉลี่ย 1.81 – 2.60 หมายถึง ความพึงพอใจในระดับน้อย 
   ค่าเฉลี่ย 1.00 – 1.80 หมายถึง ความพึงพอใจในระดับน้อยที่สุด 
 
  

คะแนนสูงสุด-คะแนนต ่ำสุด 

จ่ำนวนช่วง 5 

5-1 

5 

 

= = 0.8 



ได้ผลจากการส ารวจความพึงพอใจและแรงจูงใจ ของข้าราชการ  พนักงานส่วนต าบล ลูกจ้างประจ าและ
พนักงานจ้าง องค์การบริหารส่วนต าบลเวียงแก้ว 

ประจ าปี 2564 
-------------------------------------------- 

 งานบริหารงานบุคคลได้ด าเนินการส ารวจความพึงพอใจและแรงจูงใจ ของข้าราชการ  พนักงาน
ส่วนต าบล ลูกจ้างประจ าและพนักงานจ้าง องค์การบริหารส่วนต าบลเวียงแก้ว ที่มีต่อ องค์การบริหารส่วน
ต าบลเวียงแก้ว จากข้าราชการ  พนักงานส่วนต าบล ลูกจ้างประจ าและพนักงานจ้าง องค์การบริหารส่วนต าบล
เวียงแก้ว ประจ าปี 2564 ทั้งหมด 36 คน สามารถสรุปได้ดังนี้ 
 - ข้าราชการ จ านวน 20 คน คิดเป็นร้อยละ 54.1  ของจ านวนข้าราชการ พนักงานส่วนต าบล
ทั้งหมด (20 คน) 

 - ลูกจ้างประจ า จ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 2.7 ของจ านวนข้าราชการ พนักงานส่วนต าบล 
ลูกจ้างและพนักงานจ้าง ทั้งหมด (1 คน) 

 - พนักงานจ้างตามภารกิจ จ านวน 10 คิดเป็นร้อยละ 27 ของจ านวนข้าราชการ พนักงานส่วน
ต าบล ลูกจ้างและพนักงานจ้าง ทั้งหมด (10 คน) 

 - พนักงานจ้างตามภารกิจ จ านวน 6 คิดเป็นร้อยละ 16.2 ของจ านวนข้าราชการ พนักงานส่วน
ต าบล ลูกจ้างและพนักงานจ้าง ทั้งหมด (6 คน) 

 
ตอนที่ 1 ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 
    ข้าราชการ พนักงานราชการ ลูกจ้างประจ า ขององค์การบริหารส่วนต าบลเวียงแก้ว อ าเภอลี้  
จังหวัดล าพูน จ านวน 36 คน  ผลการส ารวจจ าแนกได้ดังนี้ 
 
 ตารางท่ี 1.1 จ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม  จ าแนกตามเพศ 

เพศ จ านวน (คน) ร้อยละ (%) 

ชาย 17 47.2 

หญิง 19 52.8 

รวม 36 100.00 
 
 จากตารางที่ 1.1 พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง จ านวน 19 คน คิดเป็นร้อยละ 
52.9 ของผู้ตอบแบบสอบถามทั้งหมด รองลงมาเป็นเพศชาย จ านวน 17  คน คิดเป็นร้อยละ 47.2 ของ
ผู้ตอบแบบสอบถามท้ังหมด ตามล าดับ 
  



 ตารางท่ี 1.2 จ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม  จ าแนกตามอายุ 
อายุ จ านวน (คน) ร้อยละ (%) 

อายุไม่เกิน 20 ปี 0 0.0 
อายุ 21-30 ปี 4 10.8 
อายุ 31-40  ปี 18 51.4 
อายุ 41-50 ปี 10 27 
อายุ 51-60 ปี 4 10.8 
มากกว่า 60 ปี 0 0 

รวม 36 100.0 
 
 จากตารางที่ 1.2 พบว่าผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีอายุ 31-40 ปี จ านวน 18 คน คิดเป็นร้อย
ละ 51.4 ของผู้ตอบแบบสอบถามทั้งหมด รองลงมามีอายุ 41-50 ปี จ านวน 10 คน คิดเป็นร้อยละ 27 
ของผู้ตอบแบบสอบถามท้ังหมด และมีอายุระหว่าง 54-60 ปี และ อายุ 21-30 ปีจ านวนเท่ากับ จ านวน  4 
คน คิดเป็นร้อยละ 10.8 ของผู้ตอบแบบสอบถามท้ังหมด ตามล าดับ  
 

 ตารางท่ี 1.3 จ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม  จ าแนกตามสถานภาพ  
สถานภาพ จ านวน (คน) ร้อยละ (%) 

โสด 15 41.7 
สมรส 15 41.7 

หม้าย/หย่า/แยกกันอยู่ 6 16.6 
รวม 36 100.0 

 
 จากตารางที่ 1.3 พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีสถานภาพโสดและสถานภาพสมรส จ านวน
ละ 15 คน คิดเป็นร้อยละ 41.7 ของผู้ตอบแบบสอบถามทั้งหมด รองลงมามีสถานภาพหม้าย/หย่า/แยกกัน
อยู่ จ านวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 16.6 ของผู้ตอบแบบสอบถามท้ังหมด ตามล าดับ 
  



 ตารางท่ี 1.4 จ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม  จ าแนกตามระดับการศึกษา  
ระดับการศึกษา จ านวน (คน) ร้อยละ (%) 
ต ากว่าปริญญาตรี 5 13.9 

ปริญญาตรี 23 63.9 
ปริญญาโท 8 22.2 
ปริญญาเอก 0 0.0 

รวม 36 100.0 
 
 ตารางที่ 1.4 พบว่าผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีระดับการศึกษาปริญญาตรี จ านวน 23 คน คิด
เป็นร้อยละ 63.9 ของผู้ตอบแบบสอบถามทั้งหมด รองลงมามีระดับการศึกษาปริญญาโท จ านวน 8 คน คิด
เป็นร้อยละ 22.2 และมีระดับการศึกษาต่ ากว่าปริญญาตรี จ านวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 13.9 ของผู้ตอบ
แบบสอบถามทั้งหมด ตามล าดับ 
 
 ตารางท่ี 1.5 จ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม  จ าแนกตามต าแหน่งงานปัจจุบัน 

ต าแหน่งงานปัจจุบัน จ านวน (คน) ร้อยละ (%) 
ข้าราชการ 20 54.1 

พนักงานจ้างตามภารกิจ 9 27 
พนักงานจ้างทั่วไป 6 16.2 
จ้างเหมาบริการ 0 0 

อ่ืนๆ 1 2.7 
รวม 36 100.0 

 
 จากตารางที่ 1.5 พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีต าแหน่งงานเป็นข้าราชการ จ านวน 20 คน 
คิดเป็นร้อยละ 54.1 ของผู้ตอบแบบสอบถามทั้งหมด รองลงมาได้แก่พนักงานจ้างตามภารกิจ จ านวน 9 คน 
คิดเป็นร้อยละ 27 ต่อมาได้แก่พนักงานจ้างทั่วไป จ านวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 16.2และต าแหน่งอ่ืนๆ ใน
ที่นี้คือ ลูกจ้างประจ า จ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 2.7 ของผู้ตอบแบบสอบถามท้ังหมด ตามล าดับ 
 
 ตารางท่ี 1.6 จ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม  จ าแนกตามสถานภาพในปัจจุบัน 

สถานภาพในปัจจุบัน จ านวน (คน) ร้อยละ (%) 

ผู้ปฏิบัติงาน 32 89.2 
หัวหน้าส่วนราชการ/ผู้บริหาร 4 10.8 

รวม 36 100.0 
 
 จากตารางที่ 1.6 พบว่าผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีสถานภาพในปัจจุบันเป็นผู้ปฏิบัติงาน จ านวน 
32 คน คิดเป็นร้อยละ 89.2 ของผู้ตอบแบบสอบถามทั้งหมด รองลงมามีสถานภาพในปัจจุบันเป็นหัวหน้า
ส่วนราชการ/ผู้บริหาร จ านวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 10.8 ของผู้ตอบแบบสอบถามท้ังหมด ตามล าดับ 
 
 
 
 



 ตารางท่ี 1.7 จ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม  จ าแนกตามระยะเวลาที่ปฏิบัติงาน 
ระยะเวลาที่ปฏิบัติงาน จ านวน (คน) ร้อยละ (%) 

ต่ ากว่า 1 ปี 1 2.7 
1-5 ปี 5 13.5 

5-10 ปี 17 48.6 
11 ปีขึ้นไป 13 35.2 

รวม 36 100.0 
 
 จากตารางที่ 1.7 พบว่าผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีระยะเวลาปฏิบัติงานอยู่ในช่วง 5-10 ป ี 
จ านวน 17 คน คิดเป็นร้อยละ 48.6 ของผู้ตอบแบบสอบถามท้ังหมด รองลงมามีระยะเวลาปฏิบัติงาน 11 ปี
ขึ้นไป จ านวน 13 คน คิดเป็นร้อยละ 35.2 ของผู้ตอบแบบสอบถามทั้งหมด ต่อมามีระยะเวลาปฏิบัติงาน 1-
5 ปี จ านวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 13.5 ของผู้ตอบแบบสอบถามทั้งหมด และมีระยะเวลาปฏิบัติงานต่ ากว่า 
1 ปี จ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 2.7 ของผู้ตอบแบบสอบถามท้ังหมด ตามล าดับ 
 
 ตารางท่ี 1.8 จ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม  จ าแนกตามรายได้เฉลี่ยต่อเดือน 

รายได้เฉลี่ยต่อเดือน จ านวน (คน) ร้อยละ (%) 
ต่ ากว่า 10,000 บาท 3 8.3 

10,001-20,000 บาท 18 50 
20,001-30,000 บาท 12 33.4 
30,001-40,000 บาท 3 8.3 
40,001-50,000 บาท 0 0.0 

50,000 บาทข้ึนไป 0 0.0 
รวม 36 100 

 
 จากตารางที่ 1.8 พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีรายได้เฉลี่ยต่อเดือน  10,001 - 20,000 
บาท จ านวน 18 คน คิดเป็นร้อยละ 50 ของผู้ตอบแบบสอบถามทั้งหมด รองลงมามีรายได้เฉลี่ยต่อเดือน 
20,001-30,000 บาท จ านวน 12 คน คิดเป็นร้อยละ 33.3 ของจ านวนผู้ตอบแบบสอบถามทั้งหมด ต่อมา
มีรายได้เฉลี่ยต่อเดือนต่ ากว่า 10,000 บาท และ30,001-40,000 บาทมีจ านวนเท่ากัน จ านวนละ 3 คน  
คิดเป็นร้อยละ 8.3 ของจ านวนผู้ตอบแบบสอบถามทั้งหมด ตามล าดับ 
 ตารางท่ี 1.9 จ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม  จ าแนกตามหน่วยงานที่สังกัด 

หน่วยงานที่สังกัด จ านวน (คน) ร้อยละ (%) 
ส านักปลัด 17 47.2 
กองช่าง 6 16.7 
กองคลัง 8 22.2 
กองสวัสดิการสังคม 3 8.3 
กองการศึกษาฯ 2 5.6 

รวม 36 100 
 
 จากตารางที่ 1.9 พบว่า หน่วยงานที่สังกัดของพนักงานส่วนใหญ่อยู่ส านักปลัด จ านวน 17 คน คิด
เป็นร้อยละ 47.2  ของผู้ตอบแบบสอบถามทั้งหมด รองลงมาสังกัดอยู่กองคลัง จ านวน 8 คน คิดเป็นร้อยละ 



22.2 ของผู้ตอบแบบสอบถามท้ังหมด ต่อมาสังกัดอยู่กองช่าง จ านวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 16.7 ของผู้ตอบ
แบบสอบถามทั้งหมด ต่อมาสังกัดอยู่กองสวัสดิการสังคม จ านวนเท่ากัน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 8.3 ของผู้ตอบ
แบบสอบถามทั้งหมด และหน่วยงานที่สังกัดของพนักงานน้อยที่สุดคือกองการศึกษาฯ จ านวน 2 คน ของ
ผู้ตอบแบบสอบถามท้ังหมด ตามล าดับ 
 
 จากการส ารวจข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง  คิดเป็นร้อยละ 52.8 อยู่
ในช่วงอายุ 31-40 ปี คิดเป็นร้อยละ 51.4 ส่วนใหญ่มีสถานภาพโสดและสมรส คิดเป็นร้อยละ 41.7 มีระดับ
การศึกษาปริญญาตรี คิดเป็นร้อยละ 63.9  มีต าแหน่งปัจจุบันเป็นข้าราชการ คิดเป็นร้อยละ 54.1 มี
สถานภาพในปัจจุบันเป็นผู้ปฏิบัติงาน คิดเป็นร้อยละ 89.2 มีระยะเวลาในการปฏิบัติงาน 5-10 ปี ส่วนใหญ่มี
รายได้เฉลี่ยที่ 10,001-20,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 50 และส่วนใหญ่ มีหน่วยงานสังกัดอยู่ส านักปลัด คิด
เป็นร้อยละ 47.2 
 
  
  



 ตอนที่ 2 ความพึงพอใจและแรงจูงใจในการปฏิบัติงานของบุคลากรองค์การบริหารส่วนต าบลเวียง
แก้ว ผลการส ารวจจ าแนกได้ดังนี้ 
 
 ตารางที่ 2.1  แสดงความพึงพอใจและแรงจูงใจในการปฏิบัติงานด้านการบริหารงานของผู้บริหาร 
ขององค์การบริหารส่วนต าบลเวียงแก้ว อ าเภอลี้ จังหวัดล าพูน 

หัวข้อ 

ระดับความพึงพอใจละแรงจูงใจ 
ในการปฏิบัติงาน 

รวม 
ค่าเฉลี่ย 
( X ) 

มากที่สุด มาก 
ปาน
กลาง 

น้อย 
น้อย
ที่สุด 

1. ด้านการบริหารของผู้บริหาร 

 1.1 ผู้บริหารมีการก าหนด
วิสัยทัศน์ พันธกิจ 
ยุทธศาสตร์ นโยบายและ
แผนงานในการปฏิบัติงาน
อย่างชัดเจน 

8 
(25) 

21 
(55.6) 

6 
(16.7) 

0 
(0.0) 

1 
(2.7) 

36 
(100) 

3.97 

 1.2 ผู้บริหารมีการชี้แจง
นโยบายและมอบหมาย
หน้าที่การงานได้อย่างชัดเจน 

10 
(27.8) 

18 
(50) 

7 
(19.4) 

0 
(0.0) 

1 
(2.8) 

36 
(100) 

4.00 

 1.3 ผู้บริหารสามารถเป็น
ต้นแบบที่ดีให้แก่บุคลากร
ระดับอ่ืนๆได้ 

10 
(27.8) 

17 
(47.2) 

8 
(22.2) 

0 
(0.0) 

1 
(2.8) 

36 
(100) 

3.97 

 1.4 ผู้บริหารสามารถน าพา
องค์กรไปสู่ความส าเร็จได้ 

8 
(22.2) 

20 
(55.6) 

6 
(16.7) 

1 
(2.8) 

1 
(2.8) 

36 
(100) 

4.02 

 1.5 ผู้บริหารเอาใจใส่ในการ
ช่วงแก้ปัญหาต่างๆ ให้กับ
บุคลากร 

10 
(27.8) 

19 
(52.8) 

6 
(16.7) 

0 
(0.0) 

1 
(2.8) 

36 
(100) 

3.97 

 1.6 ผู้บริหารมีวิธีการแก้ไข
ปัญหาและความขัดแย้งใน
หน่วยงานด้วยความ
เหมาะสมและเป็นธรรม 

11 
(30.6) 

16 
(44.4) 

7 
(19.4) 

1 
(2.8) 

1 
(2.8) 

36 
(100) 

3.97 

 1.7 ผู้บริหารภายใน
หน่วยงานมีการสื่อสารข้อมูล
ได้อย่างรวดเร็วทันต่อ
เหตุการณ์และทั่วถึงทั้ง
องค์กร 

11 
(30.6) 

18 
(50) 

6 
(16.7) 

0 
(0.0) 

1 
(2.8) 

36 
(100) 

4.05 

 1.8 ผู้บริหารของท่านเปิด
โอกาสให้ผู้ปฏิบัติงานมีอิสระ
ในการใช้ความรู้ 
ความสามารถ แสดงความ
คิดเห็น และตัดสินใจในการ
ท างานได้อย่างเต็มที่ 

13 
(36.1) 

16 
(44.4) 

6 
(16.7) 

0 
(0.0) 

1 
(2.8) 

36 
(100) 

4.11 



 1.9 ผู้บริหารเปิดโอกาสให้
บุคลากรมีส่วนร่วมในการ
บริหารจัดการองค์กรและ
ร่วมแสดงความคิดเห็นได้ 

9 
(25) 

19 
(52.8) 

7 
(19.4) 

0 
(0.0) 

1 
(2.8) 

36 
(100) 

3.97 

 1.10 ผู้บริหารภายใน
หน่วยงานมีคุณธรรม 
จริยธรรม 

8 (22.2) 
21 

(58.3) 
6 

(16.7) 
0 

(0.0) 
1 

(2.8) 
36 

(100) 
3.97 

หมายเหตุ : ในเครื่องหมาย () คือ ร้อยละ 
 
 จากตารางที่ 2.1 พบว่าความพึงพอใจและแรงจูงใจในการปฏิบัติงานด้านการบริหารของผู้บริหาร 
ล าดับที่ 1 คือ ผู้บริหารเปิดโอกาสให้ผู้ปฏิบัติงานมีอิสระในการใช้ความรู้ ความสามารถ แสดงความคิดเห็น 
และตัดสินใจในการท างานได้อย่างเต็มที่ มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 4.11 มีผลในระดับมาก ล าดับรองลงมาคือ 
ผู้บริหารภายในหน่วยงานมีการสื่อสารข้อมูลได้อย่างรวดเร็วทันต่อเหตุการณ์และทั่วถึงทั้งองค์กร  มีค่าเฉลี่ย 
เท่ากับ 4.05 มีผลในระดับมาก ต่อมาคือ ผู้บริหารสามารถน าพาองค์กรไปสู่ความส าเร็จได้ มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 
4.02  มีผลในระดับมาก ต่อมาคือ ผู้บริหารมีการชี้แจงนโยบายและมอบหมายหน้าที่การงานได้อย่างชัดเจน มี
ค่าเฉลี่ย เท่ากับ 4.00 มีผลในระดับมาก  และในล าดับสุดท้ายคือ ผู้บริหารมีการก าหนดวิสัยทัศน์ พันธกิจ 
ยุทธศาสตร์ นโยบายและแผนงานในการปฏิบัติงานอย่างชัดเจน  ผู้บริหารเอาใจใส่ในการช่วงแก้ปัญหาต่างๆ 
ให้กับบุคลากร ผู้บริหารมีวิธีการแก้ไขปัญหาและความขัดแย้งในหน่วยงานด้วยความเหมาะสมและเป็นธรรม 
ผู้บริหารเปิดโอกาสให้บุคลากรมีส่วนร่วมในการบริหารจัดการองค์กรและร่วมแสดงความคิดเห็นได้  และ
ผู้บริหารภายในหน่วยงานมีคุณธรรม จริยธรรม มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 3.97 มีผลในระดับมาก แสดงให้เห็นว่า
ผู้บริหารองค์การบริหารส่วนต าบลเวียงแก้วมีการบริหารองค์กรเป็นที่น่าพอใจส าหรับพนักงานส่วนต าบลเวียง
แก้ว 
 
 ตารางที่ 2.2  แสดงความพึงพอใจและแรงจูงใจในการปฏิบัติงานด้านการบริหารงานจัดการ
ทรัพยากรบุคคล ขององค์การบริหารส่วนต าบลเวียงแก้ว อ าเภอลี้ จังหวัดล าพูน 

หัวข้อ 
ระดับความพึงพอใจละแรงจูงใจ 

ในการปฏิบัติงาน รวม 
ค่าเฉลี่ย 
( X ) 

มากที่สุด มาก ปานกลาง น้อย น้อยท่ีสุด 
2. ด้านการบริหารงานจัดการ 

 2.1 หน่วยงานได้มีการ
ส่งเสริมและสนับสนุนให้มี
การแลกเปลี่ยนเรียนรู้
ระหว่างบุคลากรและ
ระหว่างองค์กร 

11 
(30.56) 

17 
(47.22) 

6 
(16.67) 

2 
(5.56) 

0 
(0.0) 

36 
(100) 

4.13 

 2.2 เปิดโอกาสให้น าความรู้ 
ความสามารถที่ได้รับการ
พัฒนา มาใช้ในการ
ปฏิบัติงานที่รับผิดชอบ 
 
 
 

9 
(25.00) 

17 
(47.22) 

6 
(16.67) 

1 
(2.78) 

0 
(0.0) 

36 
(100) 

4.13 



 2.3 การได้รับการสนับสนุน
และส่งเสริมให้เข้าร่วม
ประชุม อบรม สัมมนาและ
ศึกษาดูงาน เพื่อเพ่ิมพูน
ความรู้ ความสามารถและ
ประสิทธิภาพในการ
ปฏิบัติงาน 

10 
(27.78) 

19 
(52.78) 

6 
(16.67) 

1 
(2.78) 

0 
(0.00) 

36 
(100) 

4.16 

 2.4 มีการส่งเสริมให้มีการ
พัฒนา ความรู้ 
ความสามารถตามความ
จ าเป็นเป็นรายบุคคล 

8 
(22.22) 

23 
(63.89) 

3 
(8.33) 

1 
(2.78) 

1 
(2.78) 

36 
(100) 

4.00 

 2.5 มีการจัดหลักสูตร
ฝึกอบรมด้านความรู้ ทักษะ 
และสมรรถนะที่เหมาะสม 
เพ่ือให้บุคลากรสามารถ
ปฏิบัติงานได้ดียิ่งขึ้น 

7 
(19.44) 

21 
(58.33) 

6 
(16.67) 

0 
(0.00) 

2 
(5.56) 

36 
(100) 

4.00 

 2.6 การได้รับการพัฒนา
ทักษะและความสามารถเพ่ือ
เตรียมความพร้อมในการ
ก้าวไปสู่ต าแหน่งที่สูงขึ้น 

10 
(27.78) 

18 
(50) 

6 
(16.67) 

2 
(5.56) 

0 
(0.00) 

36 
(100) 

4.08 

 2.7 ความชัดเจนในเส้นทาง
ความก้าวหน้าในสายอาชีพ 

12 
(33.33) 

16 
(44.44) 

7 
(19.44) 

1 
(2.78) 

0 
(0.00) 

36 
(100) 

4.16 

 2.8 การได้รับการ
ประเมินผลอย่างเป็นธรรม 

10 
(27.78) 

18 
(50) 

7 
(19.44) 

1 
(2.78) 

0 
(0.00) 

36 
(100) 

4.13 

 2.9 ความรู้สึกม่ังคงใน
หน้าที่การงาน 

10 
(27.78) 

20 
(55.56) 

4 
(11.11) 

1 
(2.78) 

0 
(0.00) 

36 
(100) 

4.22 

หมายเหตุ : ในเครื่องหมาย () คือ ร้อยละ 
 
 จากตารางที่ 2.2 พบว่าความพึงพอใจและแรงจูงใจในการปฏิบัติงานด้านการบริหารจัดการทรัพยากร
บุคคล ล าดับที่ 1 คือ มีความรู้สึกความมั่นคงในอาชีพการงาน มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 4.22 มีผลในระดับมาก 
รองลงมาคือ การได้รับการสนับสนุนและส่งเสริมให้เข้าร่วมประชุม อบรม สัมมนาและศึกษาดูงาน เพ่ือเพ่ิมพูน
ความรู้ ความสามารถและประสิทธิภาพในการปฏิบัติงาน และความชัดเจนในเส้นทางความก้าวหน้าในสาย
อาชีพ มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 4.16 มีผลในระดับมาก ต่อมาคือ หน่วยงานได้มีการส่งเสริมและสนับสนุนให้มีการ
แลกเปลี่ยนเรียนรู้ระหว่างบุคลากรและระหว่างองค์กรและมีการเปิดโอกาสให้น าความรู้ ความสามารถที่ได้รับ
การพัฒนา มาใช้ในการปฏิบัติงานที่รับผิดชอบ มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 4.13  มีผลในระดับมาก ต่อมาคือ การได้รับ
การพัฒนาทักษะและความสามารถเพ่ือเตรียมความพร้อมในการก้าวไปสู่ต าแหน่งที่สูงขึ้น  มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 
4.08  มีผลในระดับมาก    และล าดับสุดท้ายคือ มีการส่งเสริมให้มีการพัฒนา ความรู้ ความสามารถตาม
ความจ าเป็นเป็นรายบุคคล และมีการจัดหลักสูตรฝึกอบรมด้านความรู้ ทักษะ และสมรรถนะที่เหมาะสม 
เพ่ือให้บุคลากรสามารถปฏิบัติงานได้ดียิ่งขึ้น มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 4.00 มีผลในระดับมาก จะเห็นได้ว่าด้านการ
บริหารจัดการทรัพยากรบุคคลเป็นที่น่าพอใจส าหรับพนักงานส่วนต าบลเวียงแก้ว 
 



 ตารางที่ 2.3 แสดงความพึงพอใจและแรงจูงใจในการปฏิบัติงานด้านการจัดการสภาพแวดล้อมใน
การท างาน ขององค์การบริหารส่วนต าบลเวียงแก้ว อ าเภอลี้ จังหวัดล าพูน 

หัวข้อ 
ระดับความพึงพอใจละแรงจูงใจ 

ในการปฏิบัติงาน รวม 
ค่าเฉลี่ย 
( X ) 

มากที่สุด มาก ปานกลาง น้อย น้อยท่ีสุด 
3. ด้านการจัดการสภาพแวดล้อมในการท างาน 

 3.1 สถานที่ท างานมีความ
เหมาะสม 

13 
(36.11) 

18 
(50) 

4 
(11.11) 

1 
(2.78) 

0 
(0.00) 

36 
(100) 

4.19 

 3.2 หน่วยงานมี วัสดุ 
อุปกรณ์ เครื่องมือส าหรับ
การปฏิบัติงานที่เหมาะสม
ทันสมัยและเพียงพอต่อความ
ต้องการของบุคลกร 

12 
(33.33) 

18 
(50) 

4 
(11.11) 

1 
(2.78) 

0 
(0.00) 

36 
(100) 

4.35 

 3.3 มีการดูแลรักษา 
ความปลอดภัยในสถานที่
ท างาน 

10 
(27.78) 

23 
(63.89) 

3 
(8.33) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

36 
(100) 

3.96 

 3.4 ภายในหน่วยงานมีการ
จัดระบบสุขภาพอนามัยที่ดี 
เช่น ตรวจสุขภาพประจ าปี 
การก าจัดลูกน้ ายุงลาย 
บริเวณสถานที่ท างาน 

14 
(38.89) 

16 
(44.44) 

6 
(16.67) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

36 
(100) 

4.22 

 3.5 ผู้บริหารดูแลเอาใจใส่ใน
การปฏิบัติงานของ
ผู้ใต้บังคับบัญชา 

13 
(36.11) 

16 
(44.44) 

6 
(16.67) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

36 
(100) 

4.58 

 3.6 บรรยากาศในการ
ท างาน (ร่วมมือ ร่วมคิด ร่วม
ท า ร่วมใจ แก้ไขปัญหา) 

12 
(33.33) 

19 
(52.78) 

3 
(8.33) 

1 
(2.78) 

1 
(2.78) 

36 
(100) 

4.11 

 3.7 มีโอกาสท ากิจกรรม
ต่างๆ ที่ท าร่วมกัน เช่น กีฬา
ภายใน งานประจ าปี ฯลฯ  
 

12 
(33.33) 

                                                                                                                                                                                                   

18 
(50) 

5 
(13.89) 

1 
(2.78) 

0 
(0.00) 

36 
(100) 

4.13 
 

 3.8 มีสถานที่พักผ่อน 
จัดเตรียมไว้ให้บุคลากรอย่าง
เพียงพอและเหมาะสม 

9 
(25) 

19 
(52.78) 

6 
(16.67) 

2 
(5.56) 

0 
(0.00) 

36 
(100) 

3.97 

หมายเหตุ : ในเครื่องหมาย () คือ ร้อยละ 
 
 
 
 
 



 จากตารางที่ 2.3 พบว่าด้านภายในหน่วยงานมีการจัดระบบสุขภาพอนามัยที่ดี เช่น ตรวจสุขภาพ
ประจ าปี การก าจัดลูกน้ ายุงลาย บริเวณสถานที่ท างาน มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 4.22 มีผลในระดับมาก รองมาคือ 
สถานที่ท างานมีความเหมาะสมและหน่วยงานมี วัสดุ อุปกรณ์ เครื่องมือส าหรับการปฏิบัติงานที่เหมาะสม
ทันสมัยและเพียงพอต่อความต้องการของบุคลกร มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 4.19 มีผลในระดับมากที่สุด ต่อมาคือ มี
โอกาสท ากิจกรรมต่างๆ ที่ท าร่วมกัน เช่น กีฬาภายใน งานประจ าปี ฯลฯ มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 4.13 มีผลใน
ระดับมาก ต่อมาคือ ผู้บริหารดูแลเอาใจใส่ในการปฏิบัติงานของผู้ใต้บังคับบัญชาและบรรยากาศในการท างาน 
(ร่วมมือ ร่วมคิด ร่วมท า ร่วมใจ แก้ไขปัญหา) มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 4.11 มีผลในระดับมาก ต่อมาคือ มีสถานที่
พักผ่อน จัดเตรียมไว้ให้บุคลากรอย่างเพียงพอและเหมาะสม มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 3.97 มีผลในระดับมาก และ
ล าดับสุดท้ายคือ มีการดูแลรักษาความปลอดภัยในสถานที่ท างาน มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 3.96 มีผลในระดับมาก 
แสดงให้เห็นว่าสภาพแวดล้อมในการท างานเป็นที่น่าพอใจส าหรับพนักงานส่วนต าบลเวียงแก้ว 
 
 ตารางที่ 2.4   แสดงความพึงพอใจและแรงจูงใจในการปฏิบัติงานด้านแรงจูงใจของบุคลากร ของ
องค์การบริหารส่วนต าบลเวียงแก้ว อ าเภอลี้ จังหวัดล าพูน 

หัวข้อ 

ระดับความพึงพอใจละแรงจูงใจ 
ในการปฏิบัติงาน 

รวม 
ค่าเฉลี่ย 
( X ) 

มากที่สุด มาก ปานกลาง น้อย น้อยท่ีสุด 

4. ด้านแรงจูงใจของบุคลากร 

 4.1 มีการจัดสวัสดิการที่
สอดคล้องกับความต้องการ
ของบุคลากร 

8 
(22.22) 

22 
(61.11) 

5 
(13.89) 

0 
(0.00) 

1 
(2.78) 

36 
(100) 

4.00 

 4.2 ค่าตอบแทนที่ได้รับจาก
ราชการของบุคลากร
เพียงพอกับค่าครองชีพ 

5 
(13.89) 

25 
(69.44) 

5 
(13.89) 

1 
(2.78) 

0 
(0.00) 

36 
(100) 

4.20 

 4.3 วธิีการประเมินเพ่ือ
เลื่อนขั้นเงินเดือนประจ าปี 

8 
(22.22) 

23 
(63.89) 

4 
(11.11) 

0 
(0.00) 

1 
(2.78) 

36 
(100) 

4.02 

 4.4 การได้รับการตอบแทน
เป็นธรรมที่เหมาะสมกับ
คุณภาพและปริมาณงานท่ี
รับผิดชอบ 

5 
(13.89) 

25 
(69.44) 

5 
(13.89) 

1 
(2.78) 

1 
(2.78) 

36 
(100) 

3.94 

 
4.5 การจัดสวัสดิการต่างๆ 
สอดคล้องกับความต้องการ
ของบุคลากรในหน่วยงาน 

10 
(27.78) 

22 
(61.11) 

2 
(5.56) 

1 
(2.78) 

1 
(2.78) 

36 
(100) 

4.08 

 
4.6 การจัดกิจกรรมต่างๆ 
เพ่ือส่งเสริมสุขภาพจิตและ
สุขภาพกายที่ดีแก่บุคลากร 

7 
(19.44) 

21 
(58.33) 

7 
(19.44) 

0 
(0.00) 

1 
(2.78) 

36 
(100) 

3.91 



 4.7 ให้ความส าคัญต่อ
บุคลากรโดยมีการยกย่อง
ชมเชยและให้ก าลังใจ
บุคลากรในโอกาสต่างๆ 

7 
(19.44) 

21 
(58.33) 

6 
(16.67) 

1 
(2.78) 

1 
(2.78) 

36 
(100) 

3.8 

หมายเหตุ : ในเครื่องหมาย () คือ ร้อยละ 
 
 จากตารางที่ 2.4 พบว่าด้านแรงจูงใจของบุคลากรของพนักงานส่วนต าบลเวียงแก้ว อันดับ 1 คือ 
ค่าตอบแทนที่ได้รับจากราชการของบุคลากรเพียงพอกับค่าครองชีพ ค่าเฉลี่ย เท่ากับ 4.20 มีผลในระดับมาก 
รองลงมา คือการจัดสวัสดิการต่างๆ สอดคล้องกับความต้องการของบุคลากรในหน่วยงาน รองลงมา คือ มี
ค่าเฉลี่ยเท่ากัน เท่ากับ 4.08 มีผลในระดับมาก ต่อมา มีวิธีการประเมินเพ่ือเลื่อนขั้นเงินเดือนประจ าปี  มี
ค่าเฉลี่ยเท่ากัน เท่ากับ 4.02 มีผลในระดับมาก ต่อมาคือ มีการจัดสวัสดิการที่สอดคล้องกับความต้องการของ
บุคลากร มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 4.0.0 มีผลในระดับมาก ต่อมาคือ การได้รับการตอบแทนเป็นธรรมที่เหมาะสมกับ
คุณภาพและปริมาณงานที่รับผิดชอบ มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 3.94 มีผลในระดับมาก ต่อมาคือ การจัดกิจกรรม
ต่างๆ เพ่ือส่งเสริมสุขภาพจิตและสุขภาพกายที่ดีแก่บุคลากร มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 3.91 มีผลในระดับมาก และ
อันดับสุดท้ายคือ การให้ความส าคัญต่อบุคลากรโดยมีการยกย่องชมเชยและให้ก าลังใจบุคลากรในโอกาสต่างๆ 
มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.80 มีผลในระดับมาก แสดงให้เห็นว่าองค์การบริหารส่วนต าบลสามารถสร้างแรงจูงใจ
ให้กับพนักงานส่วนต าบลได้เป็นที่น่าพอใจ 
 
 จากการส ารวจพบว่าส่วนใหญ่ผู้ตอบแบบสอบถามพึงพอใจผู้บริหาร โดยผู้บริหารเปิดโอกาสให้
ผู้ปฏิบัติงานมีอิสระในการใช้ความรู้ ความสามารถ แสดงความคิดเห็น และตัดสินใจในการท างานได้อย่างเต็มที่  
ท าให้บุคลากรในหน่วยงานมีความมั่นคงในอาชีพการงาน โดยภายในหน่วยงานมีกิจกรรม มีการจัดระบบ
สุขภาพอนามัยที่ดี เช่น ตรวจสุขภาพประจ าปี การก าจัดลูกน้ ายุงลาย บริเวณสถานที่ท างาน  เป็นการจัด
กิจกรรมต่างๆ และให้ค่าตอบแทนที่ได้รับจากการท างานของบุคลากรในหน่วยงานเพียงพอกับค่าครองชีพ 

------------------------------------------ 

 
 

 
 

(นายพิชัย  อิ่นแก้ว) 
ปลัดองค์การบริหารส่วนต าบลเวียงแก้ว ปฏิบัติหน้าที่ 

นายกองค์การบริหารส่วนต าบลเวียงแก้ว 
 


